



有件必备 有备必审 有错必纠

省司法厅加强备案审查工作 助力优化法治化营商环境

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 康士永）日前，省司法厅对一批已备案的政府规章和行政规范性文件完成审查工作，对其中经审查存在问题的政府规章和行政规范性文件128件提出整改意见，并及时督促各市（含定州、辛集市）政府和省政府有关部门整改，促进各级各部门依法行政，助力全省优化法治化营商环境。

近年来，省司法厅狠抓备案政府规章和行政规范性文件的审查工作，实现了“有件必备、有备必审、有错必纠”。2022年，省司法厅对已备案的43件市政府规章和300多件规范性文件进行了审查。为加强对审查工作的组织领导，省司法厅建立了工作专班，制定了工作方案，集中时间开展审查工作。对审查中发现的问题，适时组织

河北大学法学院专家对有关备案审查文件进行集中研究论证，对其中存在与相关法律法规规章和上位政策规定不一致，增加管理相对人义务和减损其权利等不当条款的9件市政府规章和119件行政规范性文件，提出了审查整改意见，并适时按照规定程序向相关市（含定州、辛集市）政府和省政府有关部门反馈、对整改工作提出要求，

将整改情况纳入年度依法行政考核内容。

据介绍，省司法厅积极履行备案审查职责，对已备案的所有市政府规章和规范性文件全部进行审查，实现了审查全覆盖，并将进一步强化“法治是最好的营商环境”理念，认真履行备案审查职责，发挥好层级监督作用，为建设经济强省、美丽河北贡献法治力量。

衡水市多举措提升地方立法质效

河北法制报讯（郭孟福）为助推科学立法、民主立法、依法立法，衡水市采取多项举措推动立法工作制度化、规范化，不断提升立法工作质效。

着眼立法为民，衡水市形成了一整套较为完备的征求意见程序，全面搜集了解各方面立法需求。同时，为延伸基层触角，2022年，衡水市专门设立基层立法联系点14个，涵盖了一线执法司法部门、专业律师团队、党校等，使得立法工作更接地气、更入人心。

为深入推动立法工作与经济社会发展、民众意愿紧密融合，衡水市在制定2023年立法计划过程中，严把立项关口，面向全市广大人民群众开展书面调查问卷活动，回收2200余份问卷，为科学合理确定立法项目提供重要依据。同时，为进一步提高立法质效，衡水市人大常委会以滚动立法的形式安排立法项目，并科学规划立法进程，为高质量立法提供合理时间保障。

着眼打造专业立法队伍，衡水市综合采取建立本地专家顾问库、聘请外地专家学者、成立立法研究中心等多项举措，吸纳各类专业人才参与立法工作，确保所立之法不抵触、有特色、可操作。2022年，衡水市专门从律师事务所、法院、检察院、高校等领域选聘18人组建全市立法专家顾问库，助力提升立法质效。

承德市司法局志愿服务队 为群众送法送温暖

河北法制报讯（郭春生）三月春风处处暖，雷锋精神代代传。3月5日，承德市司法局组织“法治承德”志愿服务队开展了“弘扬雷锋精神，倡导法治新风”普法宣传活动和志愿服务活动，积极营造尊法学法守法用法的浓厚社会氛围。

在普法活动现场，市司法局工作人员身着志愿者服装，通过悬挂条幅、发放宣传资料、设立法律咨询台等方式，向参加活动的市民发放民法典、法律援助法等普法宣传资料2000余份，现场接受法律咨询50余人次。志愿服务队还来到双桥区三角地社区同步开展志愿服务活动，志愿者通过帮助社区居民清扫卫生、清洁家园等方式，用行动传递温暖，让志愿服务深入人心。

固安县司法局组织开展 乡镇行政执法“大课堂”培训

河北法制报讯（王继方）为全面加强行政执法队伍建设，规范行政执法行为，切实提升乡镇执法人员依法行政理念和行政执法水平，2月24日，固安县司法局组织开展乡镇行政执法“大课堂”第一期培训活动。

培训中，来自县政府法务中心的授课人员对综合法律知识和专业法律知识两个方面进行授课，围绕《中华人民共和国行政处罚法》等法律法规规章以及相关规范性文件等内容进行了深入解读。培训人员针对执法关键程序和要求，结合全县实际及各乡镇执法实践讲解了具体案例，对日常执法活动具有较强指导意义。培训结束后，司法局法制科组织参训人员进行了课后测试。固安县司法局将继续组织开展乡镇行政执法“大课堂”系列活动，进一步推动全县行政执法队伍专业化建设进程，促进严格规范公正文明执法。



3月7日，内丘县司法局普法小分队走进官庄镇开展“爱相伴，法相伴，共筑美好生活”普法宣传活动。普法专员为广大群众详细讲解家庭援助、反暴力、救助等相关法律问题，发放民法典、妇女权益保护法等普法宣传资料百份，营造了依法维权的浓厚氛围，受到好评。
王胜宾 摄

女性戒毒人员 收获节日“特别礼包”

河北法制报3月8日讯（记者 张世杰 通讯员 弓慧超 刘佳）“强制隔离戒毒期间信用卡逾期未还怎么办”“离婚时，夫妻双方的债务如何认定”……今天，省妇联“木兰有约”法治宣讲团受邀来到省女子强制隔离戒毒所，为戒毒人员开展法律宣讲和法律援助活动，现场为戒毒人员普及法律知识，答疑解惑，让戒毒人员度过了一个别样的“三八”国际妇女节。

为进一步提高女性戒毒人员的法律意识和维权意识，激励她们自信、自强，更好回归正常社会生活，营造良好的学法、懂法、用法、守法教育戒治氛围，“三八”国际妇女节当天，法治宣讲团成员、省法院法官郭军玲采用案例解说等形式，就法院应当判定离婚的类型、夫妻双方离婚财产分割等问题进行了详细讲解，赢得现场戒毒人员的阵阵掌声。

“木兰有约”宣讲团成员冯志毅，也是“知心姐姐”戒毒帮扶志愿团队带头人，通过与戒毒人员面对面交流，就戒毒人员关心的财产纠纷、子女抚养、家庭暴力等相关法律问题，进行了耐心细致的讲解，帮助戒毒人员解惑答疑，解决了她们面临的迫切问题。

法治宣讲活动结束后，该所还组织了“春暖花开与爱相伴”主题帮教联欢会。戒毒民警带领戒毒人员编排了舞蹈《春的消息》、歌曲《春暖花开》，让戒毒人员切身感受到生活的温暖和美好，充分展现了戒毒人员乐观进取、阳光向上的精神风貌和珍爱生命、拥抱健康的自信风采。精彩的节目也深深触动着台上台下的戒毒人员，帮助她们汲取奋发的力量，提振戒治信心。

柏乡县司法局组织开展 妇女权益保障系列宣教活动

河北法制报讯（王子欣）连日来，柏乡县司法局组织开展了妇女权益保障系列宣教活动。

该局在县融媒体演播厅举办了“法治柏乡巾帼护航”妇女维权法律知识竞赛活动，引导广大妇女群众增强法律意识，积极学法用法。同时，该局还组织举行了“法治柏乡巾帼护航”座谈会，邀请社会代表围绕保护妇女权益，发挥法治保障作用展开座谈，引导社会各界关注支持妇女权益维护。他们还重点围绕妇女权益维护等方面同步组织开展了法治宣传。

此次活动中，采取趣味性与知识性相结合的方式，极大地提高了广大妇女维权意识，旨在全县迅速掀起妇女维权法律知识学习宣传热潮，引导广大妇女群众形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好社会风尚。

春风传温情 送法润万家 秦皇岛市海港区司法局开展法律服务系列活动

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 邓五菊）日前，秦皇岛市海港区司法局组织海港区“润心”法律志愿者服务队多点位开展“春风传温情，送法润万家”系列活动，进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，营造文明、和谐、良好的社会风尚。

3月3日上午，迎“三八”国际妇女节暨志愿服务进社区活动在交运里小区拉开序幕。活动现场，“润心”法律志愿者服务队律师志愿者重点围绕宪法、民法典等内容，聚焦群众关心关注的家庭婚姻、邻里纠纷、物业纠纷等法律问题，为小区居民进行了专业解答，指导他们运用法律手段维护自身合法权益。

当日，海港区志愿服务公益大集活动也在人民广场展开。活动现场摆放宣传展板、设置咨询台，“润心”法律服务队律师志愿者以“宣传+讲解”的方式，面对面向群众宣传法治理念，讲解法律知识，解答法律咨询，广泛宣传民法典、公证知识及法律援助等惠民法律法规。与此同时，在燕北里社区的“3·15”国际消费者权益日主题宣传活动也正在紧锣密鼓地进行着。律师志愿者针对遗产继承、劳动争议、电信诈骗、合同纠纷等与群众生活密切相关的法律问题为居民答疑解惑。

红光宜居社区的“追寻雷锋足迹 弘扬志愿精神”、东环路社

区的“三八”国际妇女节宣讲、燕海里社区的“巾帼心向党，普法趣寻宝”等主题多样的法律志愿服务活动丰富多彩，“润心”法律志愿者服务队的律师志愿者们的身影活跃在各个村居、广场，遍布大街小巷。截至目前，志愿服务律师累计接待群众咨询300余人次，发放宣传材料5000余份，受众达万余人，得到了群众一致好评，当地学法用法尊法守法氛围愈发浓厚。

海港区司法局负责人表示，将进一步壮大法律志愿服务队伍，开展线上线下各种形式的普法宣传活动，把法律志愿服务送到群众身边，以实际行动推动新时代文明实践志愿服务落地开花。

精准帮扶 健康戒毒 省高阳强戒所下沉社区开展妇女节专题活动

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 弓慧超 李金玉）连日来，省高阳强制隔离戒毒所组织开展了以“润物三八，健康戒毒”为主题的系列宣传教育帮扶活动，向女性戒毒康复人员和广大群众开展帮扶和宣传活动。

3月7日，在顺平县戒毒康复指导站，该所民警组织部分女性社区戒毒康复人员召开座谈会，详细了解她们在生活、工作、家庭中遇到的实际困难，进一步提供心理疏导和康复体检

服务，开展精准帮扶。同时，该所联合爱心组织向有家庭生活困难的女性社区戒毒康复人员送去生活用品、子女学习用具等物品，让社区戒毒康复人员切实感受到社会关怀和温暖。随后，在顺平县丽景馨城小区，民警组织了丰富多彩的禁戒毒宣传进社区活动，通过播放禁戒毒宣传视频、发放宣传册及开展有奖问答等形式，大力宣传禁毒法等法律法规和毒品知识。该所戒毒医疗中心工作人员现场向社区群众

推出了义诊、女性健康咨询等贴心服务，受到欢迎。此次活动还邀请了部分保定市政协委员到场指导，政协委员对该所戒毒康复指导站规范化建设和发展宣教帮扶活动给予高度评价。

与此同时，保定市其他13个县（市、区）的戒毒康复指导站在该所组织安排下，同步开展了形式多样的帮扶和宣教活动，帮助女性社区戒毒康复人员坚定戒除毒瘾的信心，帮助她们融入社会。

关爱女性 法在身边 社区送法为“她”护航

河北法制报讯（王艺航）3月3日上午，石家庄市长安区阜康街道胜利北街第一社区开展了以“法润万家，平安相伴”为主题的“三八”国际妇女节普法维权进社区宣讲活动。

此次活动邀请律师围绕妇女权益，为妇女现场普法。律师从宪法保障、婚姻家庭、工作就业三个方面入手，普及了当妇女遇到家暴或面临就业歧视等情形时，如何保留证

据，采用合法方式维护自身权益，并结合鲜活案例，以通俗易懂的语言进行讲授，让大家听得懂、记得住。其间，为增进妇女间的沟通交流，营造温馨、祥和的节日氛围，社区还请来了花艺师为女性朋友教授插花技艺。

此次“三八”国际妇女节普法活动，在丰富妇女文化生活的同时，也切实提高了女职工依法维权的意识和能力。

**我省公证行业聚焦【党建+公证】融合发展
推动公证服务『靠前一步』更加便民**